Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....096

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p)

a) Sa se calculeze distanta dintre punctele A(— 2,-2, — 2) si B(3, 3, 3) 4
b) Si se determine raza cercului (x + 1)2 +(y- 1)2 =9.

¢) Si se determine ecuatia tangentei la parabola y*> =4x 1in punctul P(4, 4).

7 +5i
5-7i

d) Sa se calculeze modulul numarului complex
e) Si se calculeze aria unui triunghi cu varfurile in punctele M (2, 0), N(3, 3) si P(0, 2).
f) Sa se calculeze produsul (c0s1° —cosT’ ) (cos 2" —cos6’ ) e (cos7° —cos1’ )

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

a) Sa se calculeze suma primilor 5 termeni dintr-o progresie aritmeticd in care primul
termen este 1 si ratia este 4.

b) Sa se calculeze probabilitatea ca un element n e {1,2,3,4,5} sa verifice relatia
2" <3n.

¢) Sa se calculeze suma elementelor grupului (Z7 ,+).
d) Sise calculeze expresia E=C.-C;+C.-C:.

e) Si se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia x° +2x> +x+2=0.
2. Se consideri functia f :R - R, f(x)=sinx.

a) Sasecalculeze f’(x), xeR.

f(x)dx.

b) Sa se calculeze

O —

< < . o . L
¢) Sase arate ca functia f este concava pe intervalul (O, Ej

d) Sa se calculeze limM .

x—0 X

e) Sa se calculeze liml I sin xdx .
n 0

n—c0
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SUBIECTUL III ( 20p )

o3 1) (1 0] (1 2 . (V1B
a2 \/EJ’ L‘(o OJ’K_(\/Z ﬁ]’ M‘(ﬁ \/Z]

si multimea Uz{XeMZ(R)‘ X? ZX}.

Se considera matricele I = [

a) Sa se calculeze determinantul si rangul matricei L.
b) Sase verificeca IeU sica LeU .

a

. (00 . .
si sunt din multimea U.
1 b 1

0
¢) Sase verifice ca Va,be R, matricele (0

d) Utilizind metoda inductiei matematice, sa se arate cd dacd matricea Be U,
atunci B" =B, Vne N".

a

b
e) Sase arate ca daca matricea A :( dJ eU, atunci a+de {O, 1, 2}.

C

f) Sa se scrie matricea M ca o suma finita de matrice din multimea U .
g) Sa se arate ca matricea K nu se poate scrie ca o suma finita de matrice din
multimea U.

SUBIECTUL 1V (20p )

Se considerd multimea A=R—{1,2,3,...,2006} si functile f:R —R,

1 1 1
=x-1)x—=2).Ax—=2006) si g:A—>R, = + +..+ .
£0)= (=1 =2)(r=2006) 5i g: A > R, gle)=——t——bot—

a) Sasecalculeze g'(x), xeA.

b) Sisearateci g'(x)<0, VxeA.

c) Sase arate ca glx)= f (x), Vxe A.

d) Siscarateca (f'(x)) > f(x) f"(x), VxeR.

e) Sa se determine numarul de asimptote verticale ale graficului functiei g.

2008

f) Sa se calculeze J(g(x+1)— g(x)kx.

2007
g) Utilizand eventual rezultatul de la punctul c), sa se arate cd ecuatia

f(x)-af’(x)=0 areexact 2006 solutii reale si distincte, Vae R .
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Subiectul I
a)5 \/5 b) 3. ¢) x-2y+4=0.d) 1.e) 4. 1) 0.

Subiectul I1
1.a)45.b) % c) 0. d)0.e) (x + 2)()(2 + 1)= 0, cu solutiareala x, =-2.

2. a) f’(x)=cosx, xe R. b) If(x)dx =-cos x‘g =2. ¢) f’(x)= - sinx, pentru xe (O, %) ,
0

f°(x)<0, deci f este concava pe (O, %j .

1-cosn

d) £(0) =1. e) lim

n—oo n

=0.

Subiectul 111
a) det L=0, rang L=1.

(1=V2 1) [1=v2 ) _(1=V2
b)I_[\/E—Z \/EJ (\5_2 \/5]—(\/5_2 \/EJ—I,demI U.

, (1 0)(1 O 1 0 .
L= . = =L, deci Le U.
0O 0/10 O 0 O
0 a) (0 a 0 a (0 a
c) . = , Vae R, deci e U.
0 1)0 1 0 1 0 1
0 0Y(O O 0 0 (0 O
. = , Vbe R, deci e U.
b 1)\{b 1 b 1 b 1

d) Pentru Be U, notdm P(n):B"=B, pentru orice n natural nenul. P(1) este evident
adevirati. Consideram P(k) adevirati si avem B*"'=B*B=B-B=B*=B, deci P(k+1)
adevaratd. Conform principiului inductiei matematice P(n) este adevarata pentru orice

n numar natural nenul.

e) Daci Ae U atunci A’=A si deci a’+bc=a, b(a+d)=b, c(a+d)=c, bc+d’=d. Scizand prima
si ultima egalitate obtinem a’-d*=a-d, deci (a-d)(a+d)=a-d. Pentru a#d obtinem a+d=1 iar

o el . y 1
pentru a=d, inlocuind in egalitéti pentru b=0 avem a=0 sau a=1, iar daca b#0 avem a:E .

Deoarece a=d obtinem a+d = 0 sau a+d =2 sau a+d =1.
1 0 0 O
f) De exemplu M= \/T \/5 = + 0 \/5 + =L+A+B, din b) avem
J2 Ja) o o) lo 1 V21
Le U, iardinc) A, Be U.
g TrK :1+\/§ , Fie X, X5,...,X,€e U, ne N*, astfel incat K = X, +...+ X, .Atunci

Tr(X+Xo+...+X,)=Tr(X)+Tr(X,)+...+Tr(X,)€ N, conform punctului e), deci K nu se
poate scrie ca o suma finitd de matrici din U.



Subiectul IV

1 1
(X)=— - - Vxe A
v (x=D?* (x=2)° (x—2006)>" e
1 1 1
b) g’(x)=- 0,Vxe A.
Je ) (x—1)’ " (x—2)* T (x—2006)° She
c)
f'(x) _ (x=2)-...-(x=2006) + (x =1 - (x —=3)-...- (x —2006) + (x —1)...(x —2005) _
f(x) (x=D(x=2)...(x—2006) -
1 1 1
= x—1+ x_2+...+ 2006 g(x),Vxe A.
d) Din c) obtinem f’(x)=f(x)"g(x), deci "’ (x)=f"(x)"g(x)+ f(x) g’ (x)=
7 (x) ((X)) +1(x) - g'(x) . Deci {7’ (x) f(x)=(f"(x)) +f2(x) g (X)<(f’(x)) deoarece din b)

avem g’(x)<0, pentru orice X din A.

e) Pentrua € {1, 2,...,2006} avem lim g(x) = —co respectiv lim g(x) = o deci graficul lui
f cu 2006 asimptote verticale.

f) Pentru a,b >2006, g continua pe [a,b], deci integrabild pe [a,b] si folosind c)

bf’(x) e

b b
avem j g(x)dx = j _ =In|f(b)|-Inf(a)|

b+l b+1
respectiv j g(x+1)dx = j g(t)dt = j J} ())dt—l n| f(t) » _ln|f(b+1)| In|f(a+1)|.

I= J.( g(x+1) — g(x))dx=In|f(2009)|- In|f(2008)|- In|f(2008)|+ In[f(2007)|.
Pentru x >2007 avem f(x) >0 deci

f(2009)- £(2007) | 3-4-...-2008-1-2-...-2006 _ 2008:2006! _
f?(2008) (2-3-...-2007) 2-(2007!)*
2008 _, 1004

n =In .
2-2007 2007
g) Pentru a=0 ecuatia devine f(x)=0 si are 2006 solutii reale s1 distincte: 1, 2, ...,2006;

M =l,deci g(x) =l.
(x) a a

I=1

Pentru a#0 ecuatia devine

Pentru a>0 avem 2006 solutii distincte situate in intervalele (1,2), (2,3),...,(2005,2006),
(2006, o), iar pentru a<0 avem 2006 solutii distincte situate in (-oo,1),
(1,2),...,(2005,2006).



